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Leistungen
 4 Übernachtungen mit Vollpension

(Lunchpaket) sowie Bettwäsche bei
Übernachtung im Haus

 2-tägiger Workshop zu Diktatur und
Demokratie (Prora Zentrum), Führung und
Ausstellungsbesuch Dokumentationszentrum
Prora, geführte Kajaktour (3 Stunden), Disco
(2021 nicht möglich)
2021 zusätzlich: Lagerfeuer mit Stockbrot

 Bei Zeltübernachtung sind eigene Zelte,
Isomatten, Kissen und Schlafsäcke
mitzubringen.
Schulen aus MV können einen Zuschuss für
Gedenkstättenfahrt beim Bildungsministerium
beantragen.
neu 2022: CO2-Kompensation inklusive

 Nicht enthalten: Kurtaxe

Termine & Preise

Teilnehmerzahl
Mindestens 15 Teilnehmer

Letzte Rücktrittsmöglichkeit des Reiseveranstalters
bei Nichterreichen der Mindestteilnehmerzahl: 31
Tage vor Reisebeginn.

Demokratie lernen
Diktaturen verstehen - Zeitgeschichte erleben

1. Tag: ANREISE

2. Tag: EINFÜHRUNG INS THEMA

3. Tag: VERTIEFUNG ZUR NS- UND DDR-ZEIT

4. Tag: GRUNDLAGEN UND GESTALTUNG VON DEMOKRATIE

5. Tag: ABREISE

ALLGEMEINE HINWEISE
Ab 2022 ist bei all unseren Klassenfahrten die CO2-Kompensation inklusive. Das Geld kommt diesem Projekt
zugute.

Diese Projekttage sind ein Angebot für Jugendliche und junge Erwachsene zur Auseinandersetzung mit den
Merkmalen autokratischer und demokratischer Gesellschaften.

Anhand zweier Epochen der jüngsten deutschen Zeitgeschichte – der Zeit des Nationalsozialismus und der
DDR-Zeit – besteht die Gelegenheit, sich mit politischen und gesellschaftlichen Strukturen zweier verschiedener
Diktaturen zu beschäftigen. Der historische Ort Prora, entworfen und erbaut von den Nationalsozialisten und
ausgebaut und genutzt in der DDR-Zeit, ermöglicht den ersten Zugang zu den historischen Epochen. Diese
werden anhand verschiedener Themenbereiche vertieft, die gemeinsam ausgewählt und erarbeitet werden.
Dabei können – entsprechend der Interessen der Jugendlichen und der Lehrplangestaltung – verschiedenste
gesellschaftliche Bereiche von ‚Kultur‘ bis zu ‚Staatsapparaten‘ beleuchtet werden.

Neben der Aneignung historischen Wissens werden die TeilnehmerInnen im Projekt angeregt, übergreifende
Strukturen und Merkmale von Diktaturen zu diskutieren und dies in der Beschäftigung mit aktuellen
Entwicklungen anzuwenden. Auf dieser Grundlage wird im Projekt gemeinsam erarbeitet, wie sich Diktatur und
Demokratie voneinander abgrenzen lassen und was ein demokratisches Gemeinwesen ausmacht. Im
Mittelpunkt stehen dabei die Erfahrungen und Anliegen der Jugendlichen. Auf diesem Weg wird das Verständnis
dafür gefördert, wie individuelles Verhalten die Gestaltung der Demokratie prägt.
Bei einer geführten Kajak-Tour in der Ostee und einem Lagerfeuerabend mit Stockbrot kann sich die Gruppe
entspannen.

Besuch der Ausstellung im Dokumentationszentrum Prora (eigenständig), geführter Rundgang auf dem Gelände
der Anlage, Verortung in den historischen Kontexten der Zeit des Nationalsozialismus und der DDR (betreut
durch Personal des Dokumentationszentrums Prora). Einstieg in die Workshop-Arbeit.

Erarbeitung verschiedener Bereiche aus NS- und DDR-Geschichte in mehreren Arbeitsgruppen mithilfe
vielfältiger Materialien und Quellen. Vorstellung und Diskussion der Ergebnisse in der Gesamtgruppe (betreut
durch Personal des Prora-Zentrums).

Diskussion zu Abgrenzung von Demokratie und Diktatur anhand der Arbeitsergebnisse der Vortage,
selbstbestimmte Beschäftigung mit aktuellen nationalen und internationalen Beispielen zu Gefährdungen von
Demokratie, Reflexion zur Rolle des eigenen Verhaltens in demokratischen Gemeinwesen (betreut durch
Personal des Prora-Zentrums).

Kajaktour in der Prorer Wiek (offene Ostsee, inkl. Schwimmwesten, betreut und begleitet durch Personal von
RügenWind, ca. 3 Stunden)

Änderungen im Ablauf vorbehalten.

Dieses Reiseangebot ist für Personen mit eingeschränkter Mobilität nicht geeignet.

Abweichend von §3 der Reisebedingungen ist die Bezahlung des Reisepreises erst nach vollständiger
Leistungserbringung fällig. Die Bezahlung erfolgt, soweit nicht abweichend vereinbart, bei Abreise im Rahmen
des Check-Outs.
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Informationen zur Jugendherberge:

www.jugendherberge.de/reisen/kl3816

Sie haben die Möglichkeit, vor Reisebeginn gegen Zahlung einer angemessenen Entschädigung oder
gegebenenfalls einer vom Reiseveranstalter verlangten Entschädigungspauschale jederzeit vom Vertrag
zurückzutreten. Wir verweisen insoweit auf Ziffer 6 unserer Reisebedingungen.

Wir empfehlen den Abschluss einer Reiserücktrittskostenversicherung oder einer Versicherung zur Deckung der
Kosten einer Unterstützung einschließlich einer Rückbeförderung bei Unfall, Krankheit oder Tod.

Lage: direkte Strandlage
Klassifizierung: 4 Sterne laut QMJ (Qualitätsmanagement Jugendreisen vom BundesForum Kinder- und
Jugendreisen e.V.)

Onlineversion des Angebots:

Information & Buchung:




Jugendherberge Prora,
Nordstrand 507 – 509
18609 Ostseebad Binz/Insel Rügen

+49 38393 66880
jh-prora@jugendherberge.de

Reiseveranstalter:




DJH-Landesverband Mecklenburg-Vorpommern
e.V.
Konrad-Zuse-Straße 2
18057 Rostock

+49 381 77667-0
service-mv@jugendherberge.de

https://www.jugendherberge.de/reisen/kl3816

